INFO SSIS

ISTRUZIONI

    Per ogni classe concorsuale sono previsti 50 quesiti: 20 comuni a tutto

l'indirizzo; 15 comuni alle classi 47, 48, 49; 15 solo per la classe 49; 15

solo per la classe 47, 15 solo per la classe 48; 30 solo per la classe 59.

    Alla prima sequenza di 20 quesiti (per cui avete a disposizione 45

minuti, mediamente 2'15" a quesito) ne seguiranno altre per le specifiche

classi concorsuali (per le quali avete mediamente 2'40" a quesito):

– 30 per la classe di abilitazione 59 (80 minuti a disposizione),

– 15 per le classi 47, 48 e 49 (40 minuti a disposizione),

– 15 per la classe 49 (40 minuti a disposizione),

– 15 per la classe 47 (40 minuti a disposizione),

– 15 per la classe 48 (40 minuti a disposizione).

    Chi intende partecipare alla selezione solo per una classe di

abilitazione dovra` affrontare 50 quesiti in, complessivamente, 2 ore e 5

minuti; gli altri avranno da affrontare un numero di quesiti maggiore con

maggiore tempo a disposizione.

    Rammentiamo che non si possono tenere con se' borse, cellulari, mezzi

di calcolo programmabili o con capacita` grafiche e ogni altro tipo di

sussidio il cui uso non sia previsto dal bando, pena l'esclusione dalla

selezione.

    Non e` ammesso chiedere spiegazioni. Chi tenta di copiare da un'altra

persona o riceve/da` suggerimenti viene escluso dalla selezione.

    Non e` ammesso l'uso di "fogli per la brutta" diversi da quelli che vi

verranno consegnati all'inizio di ogni batteria di quesiti.

    Per ogni quesito sono indicate 5 risposte, ciascuna etichettata con una

lettera (A, B, C, D o E). Tra queste risposte ve ne e` una che e` l'unica

corretta (o che e` piu` esauriente e precisa delle altre).

    Il punteggio viene calcolato addizionando per ogni quesito 4 se si e`

scelta la risposta "corretta", –1 se si e` scelta un'altra risposta, 0 se

non se ne e` scelta alcuna. Se non si riesce ad affrontare un quesito o non

se ne comprende il testo conviene passare ad un altro quesito e ritornare

su di esso eventualmente dopo; conviene non rispondere piuttosto che dare

una risposta sbagliata.

    Le risposte devono essere riportate sulla scheda di rilevamento a

lettura ottica (che non deve contenere alcuna correzione e su cui devono

essere riportati anche codice-candidato e codice-questionario): occorre

annerire (nel modo indicato sulla scheda stessa) la casella 1, 2, 3, 4 o

5 a seconda che la risposta sia, rispettivamente, A, B, C, D o E; occorre

annerire la casella 0 se si e` preferito non rispondere.

    Puo' convenire annotare le risposte corrette sul testo e compilare la

scheda di rilevamento solo alla fine.

    Alla fine di ogni batteria di quesiti (o se ci si ritira) occorre

consegnare la scheda contenente i quesiti, la scheda di rilevamento e i

fogli di brutta.

    Per ogni classe concorsuale il punteggio finale verra` calcolato

sommando i punteggi ottenuti nelle varie sequenze di quesiti previste per

quella classe.

    I punteggi verranno poi opportunamente trasformati linearmente in modo

che rientrino nell'intervallo previsto dal bando.

    Buon lavoro 

NOTA. In alcuni quesiti per separare la parte intera dei numeri dalla loro

parte frazionaria viene usato il punto, in altri la virgola.

Domande comuni all'indirizzo scientifico        
	Candidato 
	  



	1)  Quanto vale (in radianti) la somma degli angoli del poligono a forma di stella raffigurato a lato?
	 [image: image1.png]




	  A)  6
	  B)  7
	  C)  9
	  D)  10
	  E)  21/2
	


2)  In un particolare stato viene deciso che le banche devono passare dal regime di interesse composto annuale a quello semestrale. Quale tasso semestrale è l'equa trasformazione di un tasso annuale del 10.25%?

	  A)  3.2%
	  B)  5%
	  C)  5.125%
	  D)  5.25%
	  E)  10.25%


3)  Siano A e B due vertici opposti di un cubo di lato 1. La minima lunghezza di un cammino sulla superficie del cubo che unisce A e B è:

	  A)  2
	  B)  [image: image2.png]


3
	  C)  [image: image3.png]


5
	  D)  1 + [image: image4.png]


2
	  E)  [image: image5.png]


2 + [image: image6.png]


3


4)  Una persona si allontana da casa camminando per circa mezz'ora lungo una strada rettilinea. Poi sta ferma per un'ora e quindi torna verso casa camminando più lentamente di prima. Quale dei seguenti grafici rappresenta la distanza da casa (in chilometri) in funzione del tempo (in ore)?

	[image: image7.png]@
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	  A)  (a)
	  B)  (b)
	  C)  (c)
	  D)  (d)
	  E)  (e)


5)  La produzione di una industria nel corso di un anno è aumentata del 50%, l'anno successivo vi è stata una flessione del 20% e nel terzo anno una ripresa del 10%. Qual è stato l'aumento di produzione nei tre anni?

	  A)  25%
	  B)  30%
	  C)  32%
	  D)  38%
	  E)  40%


6)  Per percorrere 1000 chilometri in una zona desertica senza potersi rifornire di carburante, si hanno a disposizione due camion identici con una autonomia che non consente di coprire tutta la distanza. Si decide di seguire questa strategia: i due camion partono insieme, ad un certo punto uno dei due si ferma e cede all'altro il carburante che gli avanza dopo aver tenuto quello che gli serve per ritornare. Solo il secondo dunque arriva a destinazione. Qual è l'autonomia minima in chilometri che devono avere i due camion perché questo sia possibile?

	  A)  550
	  B)  600
	  C)  650
	  D)  750
	  E)  800


7)  Quale tra le seguenti affermazioni riferite alle onde luminose è corretta?

	A)  Si propagano anche nel vuoto

	B)  La lunghezza d'onda non dipende dal mezzo in cui si propagano

	C)  La velocità non dipende dal mezzo in cui si propagano

	D)  La frequenza dipende dal mezzo in cui si propagano

	E)  Nessuna tra le affermazioni indicate nelle altre risposte è corretta


8)  Quando una sorgente sonora si allontana da un osservatore, la frequenza percepita rispetto a quella emessa è:

	A)  maggiore
	B)  minore
	C)  la stessa

	D)  in una relazione d'ordine che dipende dall'intensità della velocità della sorgente

	E)  in una relazione d'ordine che dipende dall'intensità della velocità dell'osservatore


9)  L'occhio è per certi versi simile a una macchina fotografica. Quale parte dell'occhio fra le seguenti può essere fatta corrispondere all'obiettivo della macchina fotografica?

	A)  pupilla
	B)  coroide
	C)  retina

	D)  cristallino
	E)  iride
	


10)  La caratteristica fisica X è indipendente dal sesso (M/F). Estraggo a sorte dall'elenco anagrafico di una città 1000 persone e le classifico in una tabella, sotto riprodotta parzialmente. Stima la frequenza relativa con cui una femmina ha la caratteristica X.

		X
	 non X 
	tot

	M 
	36%
9%
45%
 
 
55%
 
 
100%

	F 
	
	tot 
	

	

	 

	  A)  36%
	  B)  44%
	  C)  64%
	  D)  65%
	  E)  80%


11)  X = 2.0·10120, M = 2.0·10130. Quale tra i seguenti può essere il valore di Y affinché M sia la media aritmetica di X e Y?

	A)  nessuno
	B)  2.0·10130
	C)  4.0·10130

	D)  2.0·10140
	E)  2.0·10133
	


12)  Durante un'esperienza di laboratorio, la misura della costante di accelerazione gravitazionale locale ha fornito il valore g = 9.8106 m s-2, con una incertezza assoluta pari a 0.0041 m s-2. Quale fra le seguenti può essere una corretta rappresentazione della incertezza relativa?

	A)  0.0041
	B)  0.00042 
	C)  0.41 m s-2

	D)  4.179%
	E)  0.418%
	


13)  Lanciamo una palla in aria verso l'alto: durante il suo moto di salita e discesa vi è una continua diminuzione:

	A)  della quota della palla

	B)  dell'energia cinetica della palla

	C)  dell'energia potenziale della palla

	D)  dell'energia meccanica della palla

	E)  di nessuna delle grandezze citate nelle altre risposte


14)  Nella figura i quattro pesci si trovano alla stessa profondità. La pressione a cui sono soggetti i pesci:
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	  A)  è maggiore per A
	  B)  è maggiore per B
	
	
	

	  C)  è maggiore per C
	  D)  è maggiore per D
	
	
	

	  E)  è uguale per tutti
	
	
	
	


15)  In una carta geografica con scala 1:100000 la distanza fra due città è 100 mm. Qual è la distanza fra le stesse due città in una carta con scala 1:250000?

	  A)  25 mm
	  B)  40 mm
	  C)  62.5 mm
	  D)  250 mm
	  E)  400 mm


16)  Qual è il numero intero più grande la cui rappresentazione in base 3 è lunga 4 cifre.

	  A)  27
	  B)  56
	  C)  64
	  D)  80
	  E)  93


17)  Quale tra i seguenti valori potrebbe rappresentare l'area della superficie corporea di un uomo alto circa 180 cm e pesante circa 80 kg?

	  A)  0.2 m2
	  B)  2 m2
	  C)  0.4 m2
	  D)  4 m2
	  E)  8 m2


18)  Sviluppando (a+1)(b+2)(c+3)(d+4)(e+5)(f+6)(g+7)(h+8)(i+9) si ottiene un polinomio in a, b, c, ..., h ed i. Quanti sono i termini di terzo grado (ossia, in questo caso, gli addendi contenenti tre variabili)?

	  A)  9
	  B)  27
	  C)  72
	  D)  84
	  E)  118


19)  Praticando uno sport invernale una eccessiva sudorazione combinata con l'uso di vestiti di fibre inadatte può dar luogo a gravi fenomeni d'ipotermia. Perché?

	A)  il sudore tende a ghiacciare e quindi ad abbassare la temperatura del corpo umano

	B)  il sudore, evaporando, sottrae calore al corpo umano

	C)  la composizione chimica del sudore modifica le caratteristiche termiche delle fibre

	D)  l'aria intrappolata dalle fibre dei vestiti e dai peli del corpo viene sostituita da un liquido con maggiore conduttività termica di essa

	E)  il sudore riduce la traspirazione e può condurre a un eccessivo aumento della temperatura corporea


20)  Quale dei seguenti termini è equivalente al termine rappresentato dal grafo ad albero (in cui "*" e "^" rappresentano rispettivamente moltiplicazione ed elevamento a potenza)?

	[image: image9.png]




	  A)  X-(W-Z·2-X+W)(Y/2)3
	  B)  X-(2(W-Z)-X+W) Y/23
	
	
	

	  C)  X-(2(W-Z)-X+W)(Y/2)3
	  D)  X-(2(W-Z)-(X+W))(Y/2)3
	
	
	

	  E)  X-((W-Z·2-(X+W))(Y/2)3)
	
	
	
	


	 
	 Domande comuni per classi 47, 48 e 49        



1)    Data la trasformazione del piano T: (x, y) [image: image10.png]


(–y, x/2), descrivere la curva ottenuta trasformando l’ellisse x2+4y2=4 attraverso T:

A)    è un’ellisse di semiassi 1 e 2

B)    è la circonferenza di raggio 1 centrata nell’origine

C)    è l’iperbole equilatera di equazione xy=1

D)    è la circonferenza di raggio 4 centrata nell’origine

E)    nessuna delle altre risposte è corretta

2)     Una piramide ha come base un esagono regolare ABCDEF e le sue facce laterali sono triangoli equilateri; qual è l’ampiezza dell’angolo AVC, dove V rappresenta il vertice della piramide?

A)    60°

B)    90°

C)    108°

D)    120°

E)    non è determinata

	3)
	  [image: image11.png]lim (f(x) - g(x))=0




	  implica che:


A)    f(x) e g(x) sono limitate in un intorno di 0

	B)    se
	  [image: image12.png]lim f(x)




	  non esiste, allora anche
	  [image: image13.png]



	  non esiste


C)    la funzione h(x) = f(x) - g(x) è derivabile in 0

D)    f(x) e g(x) sono continue per x = 0

E)   f(x) e g(x) hanno lo stesso ordine di infinitesimo per x [image: image14.png]


0

4)     In sette lanci di una moneta (non truccata), è uscito quattro volte testa. Qual è la probabilità che le quattro teste siano uscite consecutivamente?

A)    meno del 5%

B)    più del 5% ma meno del 10%

C)    più del 10% ma meno del 15%

D)    più del 15% ma meno del 20%

E)    più del 20% ma meno del 25%

5)     Il grafico della funzione f : R [image: image15.png]


R definita da  f (x) = x3 sin |x| è:

A)    simmetrico rispetto all’asse x
B)    simmetrico rispetto all’asse y
C)    simmetrico rispetto all’origine

D)    simmetrico rispetto al punto di coordinate (0,1)

E)    non presenta alcuna simmetria

6)    Le soluzioni della disequazione  e–x > 1 / [image: image16.png]


e   sono i valori reali di x tali che:

A)    x > 1/2

B)    x < 1/2

C)    x > 0

D)    x > – 1/2

E)    x < – 1/2

7)     Il grafico della funzione derivabile f è sottoposto alla trasformazione T: (x, y) [image: image17.png]


(x+1, y–4) e così si ottiene il grafico di una funzione g. Quanto vale g'(x)?

A)    f '(x-1)
B)    f '(x+1)
C)    f '(x-1)+ 4

D)    f '(x-1)- 4

E)    f '(x+1)- 4

	8)     Le trasformazioni geometriche a lato  
sono rispettivamente:
	  [image: image18.png]


  [image: image19.png]





A)    una simmetria centrale e una traslazione

B)    una simmetria assiale e una traslazione

C)    una traslazione e una simmetria centrale

D)    due simmetrie assiali

E)    due simmetrie centrali

9)     Nel 5% delle scarpe prodotte da una azienda risulta difettosa sia la tomaia che la suola. La tomaia risulta difettosa nell’8% dei casi. La probabilità che in un paio di scarpe che abbia difettosa la tomaia risulti difettosa anche la suola è:

A)    5/13

B)    5/8

C)    8/13

D)    2/3

E)    8/5

10)    Se ciascun dato di un certo campione venisse aumentato di una costante diversa da 0, lo scarto quadratico medio del campione

A)    rimarrebbe lo stesso 

B)    aumenterebbe di una quantità pari alla radice della costante 

C)    aumenterebbe di una quantità pari alla costante 

D)    aumenterebbe di una quantità pari al quadrato della costante

E)    diminuirebbe

11)    Qual è la negazione della frase “Ogni città dell’Umbria ha almeno due campanili”?

A)    nessuna città dell’Umbria ha due campanili

B)    tutte le città dell’Umbria hanno un campanile

C)    almeno una città dell’Umbria ha al più un campanile

D)    almeno una città dell’Umbria ha un campanile

E)    almeno una città dell’Umbria non ha campanili

12)    Aggiungendo la cifra '1' alla destra della rappresentazione binaria di un numero naturale n si ottiene la rappresentazione binaria di:

A)    0

B)    2n
C)    n2
D)    n+1

E)    2n+1 

13)    Quante radici reali ha l’equazione x4 – x3 +3x2 –10x?

A)    nessuna

B)    una

C)    due

D)    tre

E)    quattro

14)    Qual è il periodo della funzione x [image: image20.png]


sin2(3x + /4)?

A)    /4

B)    /2

C)    /3

D)    2/3
E)    2
15)    Due cerchi complanari di raggio 1 sono tali che la circonferenza di ognuno passa per il centro dell’altro. L’area dell’intersezione dei due cerchi è:

	A)
	[image: image21.png]




	B)
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	C)
	[image: image23.png]




	D)
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	E)
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	 Domande specifiche per la classe 47



1)      Sotto è raffigurato un solido da 4 diversi punti di vista. Le porzioni di assi raffigurate sono lunghe 5. Qual è la quota (z) del baricentro (o centroide) del solido?

	[image: image26.png]A






A) 1.5       B) 1       C) 2       D) 31/3       E) 3 – 3(1/2)1/3
2)      Quante cifre servono per rappresentare in notazione binaria il numero decimale 1025?

A)    83

B)    79

C)    125

D)    84

E)    42

3)      Scegliere, fra le proposizioni sottostanti, quella che nega la seguente proposizione, dove f è una funzione reale di variabile reale con dominio [a,b]: 
 > 0  > 0 t.c. x,y se x,y [image: image27.png]


[a,b] e |x–y| <  allora |f(x)–f(y)| < 
A)    > 0 t.c.  > 0 x,y [image: image28.png]


[a,b] t.c. |x–y| <  e |f(x)–f(y)| < 
B)    > 0 t.c.  > 0 x,y [image: image29.png]


[a,b] se |x–y| <  allora |f(x)–f(y)| > 
C)    > 0 t.c.  > 0 x,y [image: image30.png]


[a,b] t.c. |x–y| <  e |f(x)–f(y)| > 
D)    > 0 x,y [image: image31.png]


[a,b] t.c. |x–y| <  e |f(x)–f(y)| > 0
E)   nessuna delle altre risposte è corretta

4)      Sia N l'insieme dei numeri naturali, Q l'insieme dei numeri razionali e R l'insieme dei numeri reali. Esiste una funzione biiettiva fra:

A)    l'insieme dei sottoinsiemi finiti di R e l'insieme dei sottoinsiemi finiti di N
B)    l'insieme degli intervalli di R e l'insieme dei sottoinsiemi di R
C)    l'insieme degli intervalli di R e l'insieme degli intervalli di Q
D)    l'insieme degli elementi di N e l'insieme degli intervalli di R
E)    l'insieme dei sottoinsiemi finiti di N e l'insieme degli elementi di N
5)      Quanti sono i divisori positivi di 26n?

A) n       B) n+1       C) 2n       D) 2(n+1)       E) (n+1)2
6)      x4 + 2x2 + 1 [image: image32.png]


Q[x] è:

A)    irriducibile su Q
B)    riducibile su Q
C)    ha radici in R
D)    ha radici in Q
E)    irriducibile su R
7)      Nello spazio euclideo a 3 dimensioni l'equazione 2x2 + 2y2 + 3x = 0 rappresenta

A)    una ellissi

B)    una quadrica spezzata in due piani

C)    una conica degenere

D)    un cilindro

E)    un paraboloide a due falde

8)      Per determinare la tangente alla curva di equazione  y = 1 + 1/x  nel punto P0
A)    bisogna conoscere l'ascissa di P0
B)    bisogna conoscere l'ordinata di P0
C)    bisogna conoscere almeno una delle coordinate di P0
D)    bisogna conoscere entrambe le coordinate di P0
E)    non è necessario conoscere alcuna coordinata di P0
9)      Se a e b sono interi tali che x2 - x -1 è un divisore di ax3 + bx2 + 1, allora il valore di b è

A)    -2

B)    -1

C)    0

D)    1

E)    2

10)   Quali delle seguenti affermazioni è falsa?

A)    esistono solo 5 poliedri regolari

B)    le facce dell'esaedro regolare sono esagoni

C)    le facce del dodecaedro regolare sono pentagoni regolari

D)    le facce dell'icosaedro regolare sono triangoli equilateri

E)    le facce di un cubo sono quadrati

11)   ABCD è un quadrato. E è il punto interno al quadrato tale che EBC è un triangolo equilatero. Qual è l'ampiezza in gradi dell'angolo AED?

A)    120°

B)    135°

C)    150°

D)    160°

E)    nessuna delle altre risposte è corretta

12)   Gli interi da 1 a 9 sono scritti su 9 pezzetti di carta, che sono poi messi in un cappello. Giacomo tira su dal cappello un pezzetto di carta a caso e lo rimette dentro. Dopo di lui anche Anna estrae un pezzetto di carta dal cappello. Qual è la più probabile cifra per le unità del numero che si ottiene sommando il numero estratto da Giacomo con quello estratto da Anna?

A)    0

B)    1

C)    8

D)    9

E)    ogni cifra è ugualmente probabile

13)   Si hanno 6 scatole e su ciascuna c'è una scritta.

Sulla prima scatola c'è la scritta "nessuna di queste scatole contiene perle"

Sulla seconda scatola c'è la scritta "esattamente una di queste scatole contiene perle"

Sulla terza scatola c'è la scritta "esattamente due di queste scatole contengono perle"

Sulla quarta scatola c'è la scritta "esattamente tre di queste scatole contengono perle"

Sulla quinta scatola c'è la scritta "esattamente quattro di queste scatole contengono perle"

Sulla sesta scatola c'è la scritta "esattamente cinque di queste scatole contengono perle".

    Sapendo che una scatola contiene una perla se e solo se la scritta sulla scatola dice il vero, quali scatole contengono perle?

A)    nessuna scatola

B)    ogni scatola

C)   la prima scatola

D)   la seconda scatola

E)    la sesta scatola

14)   f: R [image: image33.png]


R sia così definita:   f(x) =   se x < 0,   f(x) = x2–x  altrimenti.   f è convessa su tutta la retta reale:

A)   per ogni  reale

B)    per nessun  reale

C)   solo se  –1  
D)   solo se    –1

E)    solo se   = –1

15)   Che cosa rappresenta, nel piano cartesiano, l'equazione:

–2xy +x –2y = 0 ?

A)    l'unione di due rette

B)    l'intersezione di due rette

C)    un'ellisse

D)    un'iperbole

E)    una parabola
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